中国昆虫学会2016年学术年会开幕词
康乐理事长
尊敬的各位中国昆虫学的同行，各位来宾，各位朋友，早上好！
首先，请允许我代表中国昆虫学会热烈地欢迎大家来参加2016年度的中国昆虫学年会。据统计，今年参会人数达到1100多人，这是我们中国昆虫学会近几年来规模最大的一次学术年会。我看到许多熟悉的面孔，也看到更多新的面孔，特别是这么多年轻人来踊跃地参加我们的昆虫学年会，我感到非常的高兴和欣慰。
我为中国昆虫学工作者感到骄傲！中国昆虫学工作者在大学、研究机构、应用推广部门人数并不多。即使将所有的昆虫学会会员都统计在内，我们的队伍相对于中国人口来说并不是很大。但是，我们为保护我们国家的农田、森林、草原做出了重要的贡献。中国近几年来农业的连年丰产，森林得到保护，生物多样性、外来物种的入侵等重大问题引起了人们的足够重视，这都是中国昆虫学工作者和植物保护工作者所做出的巨大贡献。他们的工作保障了中国的农业、食品和环境的安全。
我为中国昆虫学工作者感到骄傲！在过去的十多年中，中国的昆虫学研究得到了飞速的发展，在昆虫学的各个领域可以说是百花齐放。在过去的十年当中，我们中国昆虫学家发表的论文数和引用数在全世界排名第二，我们发表在Top 10%的学术刊物上的论文数也是第二名，这说明中国昆虫学家在国际上的领先地位，也得益于我们中国全体昆虫学家不懈的努力。这个贡献有多大？中国生命科学的论文数全球是第二，但引用数是第四，说明中国昆虫学家对中国生命科学的贡献是大于中国生命科学的平均水平。未来，我们一定要在昆虫学的主要领域超越国际最高水平。
今年，我去美国参加了国际昆虫学大会，在报告中我也介绍了中国昆虫学一百年的发展历史，介绍了中国近十年来昆虫学的进展和展望。参加此次会议的中国代表有300多人，国际昆虫学理事会统计说明:我国昆虫学家出席人数是除了美国以外最大的昆虫学代表团。我们许多的中国昆虫学者在各个分会上都做了很好的报告。过去仅仅是海外华人在分会场上作为主讲，但今天的情况已经发生了根本性的改变，大陆的昆虫学家已经登上了国际昆虫学舞台，而且他们的工作代表了华人圈里最高的水平。同时我也参加了世界昆虫学领导人峰会，我还被选为co-chair（联合主席），建立起国际昆虫学的一个leadership（领导关系），来应对当前的媒介昆虫传播疾病和外来种入侵带来的挑战。我之所以能够担任这个co-chair，我相信是你们的支持，你们的表现，让我们中国的昆虫学家也能够在这样的舞台得以展现。，我会后又访问了几位美国的昆虫学同行，当我跟他们谈起中国昆虫学的成绩和数据的时候，他们感到非常吃惊，他们不知道有这些数据，这些数据全部来自于汤森路透公司的统计，这不是我们算出来的，是美国的一个文献情报机构算出来的。
我为中国昆虫产业化感到骄傲！我们中国昆虫学家现在也非常关注昆虫的产业化研究，这个从医用的昆虫，作为药用的昆虫，作为食品的昆虫，作为一些特殊工业材料的昆虫，都有重要的发展。许多贴近农民的防虫、治虫和测报产品得到应用和推广。近几年来，黄热病在我国南方地区有蔓延的趋势，我们中国的昆虫学家在这方面也做了很好的工作，在广东建立了一个最大的蚊子生产工厂，准备使用不孕技术来释放蚊子，达到控制蚊子传播的疾病。我们中国的昆虫学家在推广和应用昆虫学技术上服务于国家的重要技术战略方面有很多的上乘表现，同时我还看到一批企业利用昆虫学的知识和技术来解决社会人类健康当中存在的许多重要问题。我在深圳曾经碰到一个民营企业家利用一种双翅目的幼虫来分解猪粪和厨房垃圾，这对于环境保护是非常重要的。昆虫学家把黄粉虫运用到各个领域，在这个方面的表现也是非常好。其实今天我们看到这么多昆虫学家来参加这个会议，实际上代表的是我们昆虫学的行行业业、方方面面。我确实看到了我们中国昆虫学的希望，我看到了这样一个大好形势，我非常受鼓舞。
[bookmark: _GoBack]我认真阅读了今年年会的论文摘要，许多报告的题目和内容都是非常新颖和前沿的。所以我对中国昆虫学的发展充满信心。我也感到非常乐观的是许多年轻人开始进入到昆虫学的领域，我们后继有人，事业有望。中国是农业大国，中国是资源大国，中国的问题依赖于昆虫学方面的太多了，中国的经济发展正处于上升期，中国高速的经济发展，中国跟国际的贸易交流，对昆虫学的需求会越来越大，这也为我们昆虫学家奉献国家、施展才华提供了巨大的机会。我们应该在服务于国家需求的过程中，实现我们的人生价值。
今天，我们大家聚集一堂，一定要把这个年会开成一个交流学术思想、促进联合合作、加强昆虫学家团结和友谊的会议。这样就达到了我们会议的目的。现在的网络信息传播都很方便，但是我们还要开这样的会议，实际上任何网络信息都不可能替代人与人之间面对面地交流，所以这个会议是非常非常重要的。
我要感谢为大会筹办做出重大贡献的云南省昆虫学会，国家虫害鼠害综合治理研究国家重点实验室，感谢为大会提供赞助的北京贝瑞和康生物技术股份有限公司，成都励扬精密机电有限公司，上海点将精密仪器有限公司，天津生物芯片技术有限责任公司，艾比玛特公司生物医药（上海）有限公司等赞助单位。感谢承办单位云南滇吉会议服务有限公司。同时我还要感谢云南省科协也为我们这个会议提供了巨大的支持，感谢为会议筹备做出辛勤劳动的所有同事们。
最后，预祝大会取得圆满成功！祝各位参会代表身体健康，万事如意，谢谢大家！
